

# “清洁权力”不能靠人海战术

【媒体思想之刘洪波专栏】

“万名审计人员跟踪审计救灾款物”，这个消息不错。

《中国青年报》6月18日的报道说，调查显示北京有95%的人表示援助过地震灾区，有6成被访者担心善款被挪用，5成人希望公开善款用途。我没有调查，自然不能说调查得来的数据有什么问题，只能感慨：担心善款被挪用的只有6成，希望公开善款用途的只有一半，实在是一个奇迹。

万名审计人员已进入救灾和重建审计。起点是地震发生数天后，不能不说及时；未来至少还有8年重建时间，不能不说持久。目前审计还只到县级以上单位，已出动万人，而审计署有决心：救灾款物流向哪里，就跟踪到哪里、监督到哪里，一直跟踪检查到乡、村、人。由此，则全过程审计总共会出动多少人，我没法预计。

审计部门以这么大的决心和力量，去求取地震救灾

与重建工作中款物流向的放心，当然也是必要的。但我想，把一个点多面广的监督放心寄托在某个部门的工作之上，想法是不是有些单纯。审计也好，别的部门也好，我当然希望中国有一个部门可以解决中饱私囊之类的问题，但实话说，这似乎又有些让人难以置信。

我不是说审计没有用处，恰恰相反，审计的作用太大了。只是，当我们把款物的合理使用寄托于审计，无异于就是说如果款物用得怨声载道，那应当归结于审计部门工作不力，这岂是审计部门承担得了的责任。大家都盯着救灾，审计也全程介入。不过，花钱的地方很多，花大钱的项目也不少，非仅救灾一项，就钱物的数量来说，比救灾多的地方也不少。哪一项财政拨款，哪一项重大捐赠，都需要有审计吧。这里万人审计，那里万人审计，审计部门要搞到多大才行呢？

审计是一种监督，但并非监督的全部。我不知道，一

个监督体系相对完备的社会，审计部门需要多大，如果没有全程审计，财务监督是否就会脱轨，人们是否会把账目清白的希望寄托于审计全程介入。

一个有着完备监督体系的社会，并不见得需要更多的“专业监督人员”和“专业监督机构”，但取得的监督效果，可能比“专业性监督”更好。因为监督从本质上讲，不是一个专业工作，而是一种权力机制，使权力运行在整个社会的监督之中，而不是专业监督工作者的眼目下。预防腐败甚至要动员到“廉内助”“枕头风”，只不过说明了靠专业监督工作者的“人盯人”战术来解决问题是何其困难。

不可能给每个人派一个警察来堵塞漏洞和预防犯罪，不可能靠“一盯一”来预防腐败，也不可能靠审计工作人员无所不在来解决社会的财务监督问题。理论上讲，每人跟一个警察，每个官员跟一个监察，每笔账目发生

时都有审计到场，大概真可以解决问题，但事实上，这只是使社会无法动弹而已，警察占百分之五十，监察占官员的百分之五十，审计工作人员占社会的百分之几十，社会运转得了不？社会治理的“人盯人战术”，必然就是“人海战术”。

地震救灾和重建的全程审计，大概算是特事特办。我也理解，就救灾和重建所形成的关注及权力监督并不完备的现状而言，它是必要的。但为了求取一个项目的财务清洁，就要动员万人全程审计，真是令人叹为观止。哪怕成功，我也希望不要感到从中尝到了甜头，财务清洁寄生于“特事特办”，实在是苦涩和无奈之事。在权力制约体系能够运转的环境中，它很可能不必要。

靠“内部人约束”来清洁行政，不是前途，权力制约体系的完善才是可信任的清剂。

(作者系著名杂文家，《长江日报》评论员)

# 自由主义的对立面是什么？

【中国日记之长平专栏】

当范美忠以“追求自由和公正”为自己弃学生而奔逃的行为辩护时，有人立刻站出来：看，这就是自由主义者的品行。随即有学者从理论上廓清：第一，自由主义并不排斥责任，恰恰相反，只有自由的人才可能真正担当责任；第二，自由主义者也不反对道德，反对的只是伪道德。

事实上，在自由主义者和非自由主义者各自那里，责任和道德有着大不相同的含义。胡适说：“要个人有自由选择之权，还要个人对于自己所行所为都负责任。”这个责任是指个人对自己的选择负责，但是非自由主义者往往要求个人对集体以及别人做的事情负责，比如余秋雨先生“含泪劝告”请愿灾民“以主人的身份使这种动人的气氛保持下去”。道德和自由的关系更是复杂，罗尔斯在《政治自由主义》一书中用了整整一章来讨论权利和善如何相处。但在一些道德君子那里，道德是压倒一切、不容讨论的优先价值。

无论如何，可以肯定的是，责任和道德并不总是站在自由主义的对立面。如此一来，要完整回答范美忠事件提出的问题，还应该说清楚到底什么是自由主义的对立面？历史上，自由主义有发展有流变，其对立面有过宗教、观念、习俗、利益等等，也有过保守主义。但始终如一的，也是它的核心对立面，却只有一个，那就是被滥用的公权力。

自由主义起源于文艺复兴时期，人文主义者用它来对抗教会的权威。这个概念的明确定义最早出现在约翰·洛克的书里，那本书的名字叫“政府契约论”，一听便知道它讨论的是公权力和私权利的关系。

后来英国的辉格党、西班牙的自由党等政党直接用它来反对君权，主张宪制。再后来，美国以自由主义为基础建立了民主政府。到了二十世纪，自由主义最大的对立面就是极权主义。

最早把自由主义介绍到中国来的人是严复，他翻译了穆勒的《论自由》，更名为《群己权界论》。这个中文书名非常准确地提炼了自由主义的精神，那就是分清公私权域：公域讲权力，私域讲权利；公域讲民主，私域讲自由。

自由主义为什么要把被滥用的公权力当作它的对立面呢？这是因为只有它才可能真正妨碍自由。自由是什么？伯林说自由最基本的含义，就是不被囚禁或奴役，是“通向人自己决定遵循的道路的阻碍之不在”，“这种自由最终并不取决于我是否出发或能走多远，而取决于多少扇门是打开的，它们是如何打开的”。他引用卢梭的话说，“知道枷锁的性质比用鲜花装饰它们要好”。不言而喻，这些话都是针对公权力说的。

严复当年变更书名，还因为“中文自由常含放诞、恣睢、无忌惮诸劣义”，怕被人误解为放肆、为淫佚、为无法、为无礼”。令人感慨的是，一个世纪过去了，这个误解并没有因为严复先生的良苦用心而消弭，反倒有所增强。范美忠事件一出来，就有人认定这是典型的自由主义行为，也正是基于这种误解。

从自由主义的立场看，范美忠对于“道德绑架”的批评是有一定道理的，他的错误在于把责任和道德当作自由主义的对立面了。而余秋雨的错误在于，他试图以一种抽象的公共利益，去压制、剥夺乃至抹杀具体的个体权利，其实质是为公权力的滥用鸣锣开道。

(作者系资深时事评论员)

# “捐款没到位”未必就是捐赠秀

■热点纵论

据6月18日的《第一财经日报》报道，截至6月13日，共有沃尔玛、谷歌等11家企业，当初承诺的现金捐助尚未到位或未全部到位。沃尔玛将“捐款未到位”原因解释为“尚未寻找到合适的援助项目”。应该说，这样的解释还是让人信服的。捐赠人有权选择合适的受援对象，并将钱捐给自认为最有捐赠价值的对象。事实上，较之于“给钱就

完事”的无指向简单捐赠，这种有选择的定向捐赠，往往能发挥更大的慈善效益，也是企业“用心做慈善”的一种体现。灾区重建是一个漫长的过程，需要社会爱心的持续投入，震后一个月“捐款未到位”并不等同于实质上的“捐赠秀”。

在严格的法律意义上，如果不是已经超过了捐赠协议约定的最后期限，此时即将“捐款未到位”企业公开曝光，可能并不妥当。(盛翔)

# 捐款风波背后的制度疏漏

■相关评论

从20世纪60年代开始，美国法院引入了“允诺禁反言”原则来判定某些特殊捐赠案件。按照这一原则，用于教育、健康以及救济穷人的慈善性捐助，必须说话算数，否则政府就会强制保证诺言的兑现。此次的捐款风波，对于破解中国慈善的制度性困局未必不是好事。

中国慈善事业的困境，不仅表现为慈善意识的长期稀

薄，更呈现出慈善制度的疏漏。尽管民政部今年4月颁布了《救灾捐赠管理办法》，专门针对“捐赠秀”制定了追讨、曝光等条款，但从这次事件来看，救灾捐赠依旧处于随意和混乱的状态。没有证据表明，外企与有关部门或慈善机构签订了捐赠合同。进而，捐赠履行的时间底限在哪里，受赠人到底是谁，这些基本问题都处于模糊不定的状态。但愿此事是一个契机，一个弥补慈善制度漏洞的契机。(周东飞)

# 暑期IT学习High翻天

暑期精品课程推荐 凭学生证所有IT培训课程8.8折优惠

## Java 软件工程师

**课程分五大阶段：** Web网页开发、Java面向对象编程

Java Web开发技术、SSH集成开发技术、J2EE高级开发技术

**入学签定就业推荐协议，合格学员保证100%推荐就业。**

**就业岗位：** 软件开发工程师、网站开发人员、数据库开发人员等。

**就业待遇：** 工作1-2年后，薪资一般在4000元-5000元左右。

**就业单位：** 东软、中兴、华为、联创、联迪恒新、润和、诚迈科技、清华同方、电信研究院、嘉腾科技、东大金智等。

**万和 IT教育**

咨询电话:025-83242999 详情请访问:[www.wanho.net](http://www.wanho.net)

培训地址:中山北路26号新晨国际大厦24层(地铁鼓楼4A出口)

**北大青鸟 APTECH** **读北大青鸟，做网络精英！**

(南京鼓楼)

30万IT精英的传奇人生

南京鼓楼校区优势资源

★ 网络人才市场需求缺口大

日前，教育部、信息产业部发布人才紧缺报告。指出我国网络人才需求每年将增加100万，目前，我国网络人才缺口高达50万。南京云集了全国绝大多数的IT企业。但其中大多数面临3000万新增见长技能型网络人才的尴尬局面。

★ 网络工程师就业面广

信息化社会网络工程师的就业不再局限于某个特定行业，各行各业的网络人才需求注定了其就业的广泛性。

★ 网络工程师职业生涯长

网络工程师的职业生涯与年龄无关，是越有经验越值钱的职业。

深厚的教学背景：依托北京大学优质的教学资源和印度APTECH公司成功的IT人才培养经验，培养掌握系统的网络知识、运营、设计、系统集成、安全防护技术等具有行业特点的新型网络人才。优良的教学环境：1100平米超大规模实训中心，全新顶级网络设备、千兆速率光纤连接（百兆到每间机房）让学员全面真实感受实训环境。

权威的国际认证：学员毕业后即可获得国家劳动和社会保障部颁发的OSTA认证证书、北大青鸟APTECH颁发的权威国际认证证书。

完善的就业服务：所有通过认证的学员，均可由总部就业部、区域就业办事处、企业就业专员多层次的就业推荐体系实现顶岗就业。

免费电话呼“北大青鸟学校” 10101010

Birdleads™

# 伯利兹国际英语

Birdleads International English

热烈祝贺

金鹰国际集团有限公司  
正式成为伯利兹国际英语学校  
战略合作伙伴

\*持会员VIP卡的客户可享受暑期课程学费的9折优惠

江苏省口语口译考培中心\南京市侨联英语培训中心\白下区民办教育“示范单位”\2007年“值得信赖的品牌机构”



# 暑期英语班

- ★全外教4人小班授课
- ★华裔籍双语顾问跟踪
- ★纯英文社交沙龙社区
- ★全英文浸泡式学习环境
- ★户外英文健身体验活动

无限量课程 无限量收获

6月份报名学习常规课程就送：

暑期英语学习

中级口译/高级口译考试名额

优秀学员毕业可获得最高幅度5000元的奖学金

注册日常通用英语/职场英语/社交英语/考试英语系列常规课程

本次活动解释权归伯利兹国际英语所有

地址：新街口金鹰国际35楼 咨询电话：84788188 [www.3ebirdleads.com](http://www.3ebirdleads.com)